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2020年度山东省中医药科技项目申报指南


为落实《省委省政府关于促进中医药传承创新发展的若干措施》，推进我省中医药科技事业全面协调、可持续发展，根据《山东省中医药科技项目管理办法》相关要求，制定本申报指南。
一、中医药基础和理论研究
研究目标：以中医临床实践为基础，阐释中医药学核心理论的现代科学内涵，培育产生新观点、新学说、新理论。
研究内容：系统整理和挖掘中医古籍文献，推动中医古籍数字化；深化中医理论、辨证论治方法及应用研究，加强针灸机理、治则治法、中药药性、方剂配伍、中药炮制等理论研究，探讨现代生物学基础和揭示中医药理论科学基础。
二、中医药临床研究
研究目标：提升中医药临床诊疗水平，突出中医药“治未病”特色，围绕重大疑难病、常见疾病及传染性疫病防控，形成中医药临床诊疗新方法（技术）、新方案和新诊疗设备。
研究内容：以提高临床疗效为目标，开展新发突发传染病、恶性肿瘤、心脑血管疾病、免疫性疾病、代谢性疾病、老年性疾病、精神心理与心身疾病、病毒性疾病、消化系统疾病、妇儿疾病的中医药防治研究，对临床经验进行整理、总结，形成完整有效的优化治疗方案；开展适合中医药临床特点的疗效评价方法和标准研究；开展经穴特异性及针灸治疗机理等特色诊疗技术研究；开展中医临床护理研究。
三、中医药健康服务研究
研究目标：提升全民健康素养，增加中医药健康服务供给，拓展服务范围，创新服务方式，充分发挥中医药科技创新在新旧动能转换中的支撑引领作用，建立可持续发展的中医药健康服务发展体制机制。
研究内容：开展中医药预防保健技术挖掘、整合与推广，评价筛选中医养生保健服务、医养结合、健康养老、新旧动能转换等相关方法、技术，为政策管理提供科学依据；制定中医养生保健服务类规范和标准，形成针对不同健康状态人群的中医健康干预方案或指南；开展中医药健康服务相关产品研发，鼓励研制便于操作、适于家庭或个人的健康检测、监测产品以及自我保健、功能康复器械产品。
四、中医药标准化研究
研究目标：着眼中医药产业全链条建设，解决目前中药生产、临床用药和新药开发中存在的关键、共性科学问题和技术问题，研究完善标准规范，不断提升中医药质量。
研究内容：遵循中医药理论，开展中药基础和应用基础研究，加强中医药疫病防控优势研究。围绕中药临床疗效、安全性等问题，开展临床用药安全性研究；中药材种植（养殖）标准化、规模化研究，提高道地药材产业化水平；中药饮片炮制方法、炮制工艺、质量控制技术研究；中药制药新工艺、新技术、新剂型、新辅料等研究；基于经典名方、医院自制中药制剂等的中药新药研发；名优中成药二次开发研究；针对中药工业生产中存在的资源浪费和环境污染等问题，开展中药材“非药用部位”潜在药效成分发现研究、中药材生产过程下脚料的循环利用、固体废弃物及副产物转化利用等关键技术研究。
五、中医药学术思想、经验技术传承创新研究
研究目标：对国医大师、名中医药专家和学术流派的学术思想、技术专长进行整理总结；加强中医药传统知识的保护与利用，建立我省民间中医药保护名录；加强对传统制药、鉴定、炮制技术及老药工经验的继承研究，形成标准。
研究内容：总结国医大师、名老中医药专家和学术流派经验，归纳现代传承模式，总结学术创新规律；挖掘民间中医诊疗技术和方药，加强中药验方收集、保存、研究评价及推广应用；对传统制药、鉴定、炮制技术及老药工经验进行继承整理研究，形成标准并进行推广，梳理形成具有我省特色的中医临床经验传承信息系统，构建我省具有多功能的中医药传承服务平台。
六、中医药政策与文化研究
研究目标：充分发挥中医药文化对中医药事业改革发展的引领和推动作用，聚力实施“中医药文化弘扬传承工程”，打造优秀中医药文化品牌，坚定中医药文化自信，为制定中医药事业发展政策提供科学依据。
研究内容：整理和挖掘散落民间的中医药验方、秘方和技法，推动中医药古籍和传统知识数字图书馆建设；开展齐鲁文化与中医药文化研究，深入研究中医药文化内涵和知识宣教规律，探讨我省中医药文化核心价值体系建设的内容和方法；开展中医药非物质文化遗产保护和传承工作，加强中医药文化题材艺术产品研究与制作，形成一批科学准确、通俗易懂、贴近生活的中医药文化科普创意产品和文化精品。开展互联网+中医药服务技术示范研究；紧紧围绕医药卫生体制改革，开展公立中医院卫生经济政策、中医药服务项目和诊疗技术的经济学评价、中医药政策管理、中医药阳光采购及供应保障体系建设、中医药参与社区卫生服务的运行模式、中医药人才成才规律、中医药适宜技术推广机制等研究。

